

# 别样开学第一课 医生民警当主讲

## 南海超53万师生返校,各校开展形式多样的“开学第一课”



桂城怡海五小学生通过直播收看校长思政第一课。

珠江时报见习记者/廖明璇 摄

关键词 爱国

### 师生唱响《我和我的祖国》

“我和我的祖国，一刻也不能分割……”熟悉的旋律在桂城怡海五小一年级各班课堂流淌，该校校长潘光志带领学校行政人员、各班师生，挥舞着五星红旗，唱响《我和我的祖国》。这是刚刚启用的怡海五小开学第一课的一个重要环节。

英雄故事，从钟南山、张伯礼，到白衣天使、军人，向孩子们解读英雄背后的中国力量，鼓励孩子们热爱祖国、奋发图强、努力学习。随后，师生在班里合唱《我和我的祖国》，激发爱国热情。

昨日早上7时30分左右，记者在怡海五小校门口看到，学生陆续抵达学校，有序排队进入校园。在测温洗手之后，老师会给他们送上一枚小国旗，让学生拿着进入课堂。

“怡海五小今年招收了一年级的小学生，我们认为学生进学校第一节课，应该让学生学到的是爱国，所以设置了入校领五星红旗这一环节。校长给孩子们上的第一节思政课，也是从疫情防控展开，回到爱国的主题。”怡海五小德育处主任陈晓霞介绍，开学前新生家长会上，班主任还让家长写下寄语，贴在班级门口，让孩子们到课堂后就能看到爸爸妈妈想对他们说的话。

8时，开学典礼正式开始。学生们在教室里参加了升旗仪式，通过聆听老师、学生代表的演讲，逐步认识学校。随后，开学典礼的“重头戏”——校长思政课开始了。

从新生家长会的家长寄语，到开学当天的爱国及防疫思政课，这所年轻的学校将“爱国、爱校、爱家”贯穿于新生入学的各个环节，开启“怡然教育”的新篇章。

“今天，潘老师跟大家一起学习开学第一课《致敬英雄汲取力量 奋发向上》。”潘光志为学生们讲述了一个感人的



南海中心小学开学第一课邀请民警宣讲交通安全知识。珠江时报记者/肖莎莎 摄

关键词 交通安全

### 通过实验认识“看不见的危险”

“这个红绿灯路口，学生们不能手牵手过去。”“这里不能骑自行车。”“交通灯还是红灯，他们不能过去。”9月1日早上，2020佛山市交通安全开学第一课在南海中心小学开讲，交警现场出题，学生们踊跃回答。

少雪糕筒。”五年级学生赵松直呼不可思议。他说，上了这节课交通课，以后一定要更加注意交通安全。他是爷爷骑电动自行车送上学的，回去也会提醒爷爷注意戴好安全头盔，安全第一。

切解决的难题。

课堂上，学生们还学习了交通领域中“看不见的危险”。“原来开车真的有盲区，车里的同学明明看了后视镜和前后玻璃都没发现障碍物，但下车走了一圈，发现周边‘潜伏’着不

涉及学生群体的交通事故一直比较多发，中小学生的交通安全逐渐成为社会关注的焦点。如何有效提升孩子的交通安全意识，遏制校园交通事故的发生，成为公安交警部门迫

近年来，除了开展交通安全第一课等工作，南海公安分局交警大队还积极创新，努力开辟一条“创新传统相结合，校园宣传多元化”的青少年交通安全宣传新路径。自2019年起，佛山市交警支队以南海区为试点，着手创建“警家校”校园宣传阵地示范点，南海交警大队在南海实验小学、南海中心小学和南海实验中学等3所学校，率先铺开校园宣传阵地创建工作。

关键词 抗疫

### 援鄂医护讲述“逆行”故事

“我宣布：西樵中学新学年第一声铃响正式启动！”上午8时许，随着西樵中学校长何少华一声宣布，铃声在校园内响起，西樵中学新学期拉开帷幕。

过图文并茂的课件，向师生们分享了援鄂医护英勇逆行的感人故事。一件件感人的事迹，令师生、家长大受触动，他们为医护人员们舍己为人、大爱无疆的精神点赞。

“同学们，今年最令我们难忘的大事是什么？”“当然是防疫抗疫。”主持人的一句抛砖引玉，立即引起了同学们异口同声的回答。据悉，为了做好开学第一课，西樵中学特别邀请了南海援鄂医护、南海区第四人民医院急诊科护士邓文福开讲。

何少华亦在现场作了题为“传承精髓育沃土，砥砺奋进铸新魂”的讲话，回顾了西樵中学90年的风雨历程，并以凤凰精神来勉励全体师生探索新的领域、浇灌沃土，铸造新的魂魄，“我们明确了‘扬风地至道，树明理新人’的核心理念，‘真理为道，卓越为行’的校训，‘明理睿智，人格健全’的育人目标。”

“有人说，疫情期间我们逆风而上，很了不起。但我说，武汉人民才是了不起！”邓文福通

关键词 禁毒反诈

### 民警进校开讲 传授安全秘籍

昨日下午3时，大沥黄岐中心小学近2000名师生以部分集中礼堂参加现场宣讲，部分在课堂观看直播的方式，上了一堂别开生面的安全教育课。

健斌向师生们开展网络安全教育，传授防范电信诈骗的要点及方法。“近年来不少游戏运营商都推出了针对未成年人的‘防沉迷系统’，不法分子也随即盯上了玩游戏心切、想解开系统的孩子们。”蔡健斌通过解剖“解除防沉迷系统诈骗”“游戏账号交易诈骗”“充值返利诈骗”等网络游戏中常见套路，提醒学生们在遇到电信诈骗时做到“不听不信不转账”。同时希望老师、家长平时多与孩子沟通，掌握孩子的基本情况。

惕。蔡健斌给大家分享了近期南海一起骗子冒充班主任收取学习资料费从而实施诈骗的案例。通过剖析骗子“撒网捕鱼、潜伏观察、盗取头像、收款跑路”的四步作案手法，民警告诫老师要注意核查班级群成员身份，建立严格的人群审核机制，同时提醒家长缴费前先电话确认。



西樵中学邀请援鄂医护人员作特别讲座。(通讯员供图)

将近一个小时的课程里，民警用幽默风趣、深入浅出的讲解为全校师生带来了禁毒反诈、网络安全教育等知识。校园里不时发出阵阵掌声和笑声，学生们在轻松愉悦的气氛中学习法治知识，开启学习生活的新篇章。

校长寄语

### 为梦想而努力，苦中饱含着甜

为梦想而努力，苦中必然也饱含着甜。现在的你们，每一天都在重复做题、背书，课堂、饭堂、宿舍三点一线，枯燥、单调甚至乏味。但请牢牢记住，背后支撑你们的是自己的大梦想。疲倦的时候，想想大学为你提供的完美的实验室和优秀平台；分心的时候，想想大学那些优秀的老师和同学；沮丧的时候，想想大学各种各样的交流和学习机会；迷茫的时候，想想大学那丰富多彩的课外活动。那么美好的一切都在向你挥手，你还有什么理由不努力呢？为了学习自己真正热爱的，追逐自己真正渴望的，高中的一切辛苦都将变成两个字：值得！

——石门中学校长聂晓霞

### 放下光环，重新出发

关于健康、学业、品格等寄语，这些都常规。新加入儒林中学大家庭，站在新的起跑线上，更想回归原点，一起来思考两个问题：一是新的学年，该为了什么再出发，二是该怎样再出发。儒林中学今年中考继续高位攀升，重点高中上线人数再创学校新纪录。新的学年，新的开始，走下领奖台，一切重头来，希望老师们放下曾经的光环，用行动、用成绩来证明自己，为学校的再出发贡献应有的力量。

——儒林中学校长黄海青

### 传扬凤凰精神，拼搏永不言败

樵中建校90周年，从当年只有几十名师生的一叶小舟，发展成近4500人的大船。人在变，物在变，一直未变而传承下来的，是西樵中学的凤凰精神。西樵中学的凤凰精神代表的是极其远大的目标和极其坚韧的毅力，不懈追求，不断拼搏，包容大度，永不言败。作为后来者，我们从不敢放松半刻，深知肩上的重任，未来，新的领域等待我们开拓，新的沃土正待我们浇灌，新的魂魄正待我们铸就。

——西樵中学校长何少华

### 敢于有梦，勇于追梦，勤于圆梦

我的梦想是，把华光中学建设成为一个让人放心满意的校园，华光不仅是教师生活的精神家园、幸福家园，更是同学们体验成功的乐园。在奠定人生根基的岁月里，敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦。

——华光中学校长彭玉怀

统筹/珠江时报记者 罗焯娴 文/珠江时报记者 罗焯娴 杨慧 肖莎莎 陈肖玲 区辉成 通讯员 陈晓霞 罗晓滢 关舒允 凌霞